高雄市私立正義高中 112 學年度第一學期期末考國一公民與社會科試題

年級:1 班級代碼:1班(01) 2班(02) 3班(03) 科目代碼:06 命題教師:翁崇瀛 單選題(每題2分)

- 1.臺灣首支國產火箭「飛鼠一號」在發射前,獲得當地原住民族召開部落會議認可後,也將由部落 舉行傳統祈福儀式,請祖靈保佑發射順利。上述政府或私人於原住民族土地或部落及其周邊一定 範圍內之公有土地從事土地開發、資源利用等,應諮商並取得原住民族或部落同意或參與,這是 依據下列何項法律的規定?
 - (A)《國家語言發展法》 (B)《憲法》 (C)《原住民族基本法》 (D)《性別平等教育法》
- 2.阿博回憶起以前有個很有名的電視節目單元,是由主持人幫忙藝人尋找久未見面的友人,其中常 見主持人回到畢業學校,查其以前的電話、住址等。然而,學生或畢業校友的個人資料,學校可 以未經當事人同意就任意提供或外洩嗎?這樣的作法恐侵犯當事人的哪項權利?
 - (C)人格權 (D)身體自主權 (A)學習權 (B)受教權
- 3.為了確保學生人權不會受到侵害,能夠在充滿關懷與尊重的環境下,安全、健康長大成為一個身 心發展健全的成人,政府制定了明確的規範,確保學生在學校中有一定的權利。下列何者屬於學 生所受保障的權利?
 - (A)要求學校落實零體罰政策,確保學生不受到任何形式之體罰
 - (B)為了維護學生的受教權,學生可以自由決定要不要進班上課
 - (C)學生可以自由參加集會活動,主要是可以維護學生的參政權
 - (D)為了維護學生的身體自主權利,學校不得無故搜查學生書包
- 4.在學校公共事務的處理過程中,我們可以透過學生自治的途徑來形成共識,如下表所示。學生自 治的實施步驟依序為何?
 - (A)甲→乙→丙
- (B)乙→丙→甲
- (C)丙 \rightarrow 甲 \rightarrow 乙 (D)乙 \rightarrow 甲 \rightarrow 丙

項目	内容
¥	訂定自治規範
乙	成立自治組織
丙	推展各項自治活動

- 5.國家應保障學生不受任何體罰,避免造成身心的侵害,同學之間不能因為開玩笑等理由而欺負同 學,更不能做出校園霸凌的行為,以免造成同學一輩子不可抹滅的傷害,這是相對的責任,上述 規定於下列何種法律當中?

 - (A)《教育基本法》 (B)《原住民族基本法》 (C)《民法》 (D)《性騷擾防治法》
- 6.在開會進行中,下列哪項事件的發生可以提出「秩序問題」交由主席處理?
 - (A)校狗闖進教室偷吃營養午餐

- (B)同學成群聊天、玩手機
- (C)主席採「先提名後表決」的方式進行投票表決 (D)突然發生地震,同學驚慌失措
- 7.花蓮的馬太鞍部落的豐年祭 ,因西方宗教進入部落後,停辦迎靈祭祖,只剩傳統歌舞、傳統技 能比賽,還愈來愈觀光化,部分族人發起恢復舉辦豐年祭的祭祖活動,以免下一代忘記真正的傳 統祭儀。上述內容展現出部落對原住民的何種重要性?
 - (A)基本政治組織 (B)傳統信仰重心 (C)生產分配中心 (D)傳承傳統語言
- 8.校園霸凌是指同儕之間故意而且具有傷害性的行為,且長時間以言語、文字、圖畫、符號、肢體 動作等方式,對他人做出排擠、欺負、騷擾或戲弄等行為。請問下列有關霸凌的敘述何者正確?
 - (A)霸凌行為不包含同儕之間財產與精神上的損害
 - (B)霸凌行為包含學生之間所出現的單次偶發衝突
 - (C)因為同學成績不好而不斷嘲笑他屬於霸凌行為
 - (D)校園霸凌的行為屬於偶發事件並不會觸犯法律

9.下表是有關於動議與提案的比較,何者正確?

	動議	提案
(A)提出時機	會議前	會議中
(B)提出方式	口頭	書面
(C)成立要件	一人以上附署	一人以上附議
(D)決議方式	主席決議	多數決

- 10.下列為正義國中11月份的行事曆內容,請問哪一項屬於「學生自治」的範圍?

 - (A)11/1-11/2 舉辦國三會考複習考 (B)11/3 全校實施防治登革熱消毒作業

 - (C)11/18 高雄市舉辦國中英語競賽 (D)11/20 決定校慶運動會大隊接力棒次
- 11.下列何項不屬於「原住民族部落活力計畫」?
 - (A)發展部落科技產業 (B)推動健康部落生活

 - (C)回復共工共耕文化 (D)建構部落安全場域
- 12.近日某班正透過班會討論園遊會事宜,下列哪位同學的言論較適合放在「臨時動議」階段討論?
 - (A)小臻:最近天氣變涼,我建議賣關東煮,收入較高
 - (B)阿原:娛樂遊戲不可少,我租個夾娃娃機來擺好了
 - (C)小瑜:擺攤不能只考量收入,成本也要考量才不至於吃虧
 - (D)阿鈞:下週就要段考了,應該討論一下平時考考試排程
- 13.依據《會議規範》開班會,正確的程序為何?
 - (甲)臨時動議(乙)宣布開會(丙)討論事項(丁)導師講評(戊)宣布散會(己)報告事項。

 - (A)乙 \rightarrow 丙 \rightarrow 己 \rightarrow 甲 \rightarrow 丁 \rightarrow 戊 (B)乙 \rightarrow 己 \rightarrow 丙 \rightarrow 甲 \rightarrow 戊 \rightarrow 丁
 - (C)乙 \rightarrow 丙 \rightarrow 已 \rightarrow 甲 \rightarrow 戊 \rightarrow 丁 (D)乙 \rightarrow 已 \rightarrow 丙 \rightarrow 甲 \rightarrow 丁 \rightarrow 戊
- 14.漁團組織是達悟族男性捕魚時成立的組織,當飛魚汛期時,每個村落會組成一個漁團,於海上舉 行漁祭後開始捕魚。漁團組織在飛魚汛期後隨即解散,直到下一次飛魚汛期才會再度組織。請問: 前述內容主要凸顯了部落對於原住民族文化具有何種意義?
 - (A)文化與認同的根源
- (B)生產與分配的單位
- (C)原住民自治的基礎
- (D)血緣相近的證明
- 15.老師在開班會前,讓每位同學先將班會流程敘述一次,下列何人的說法正確?
 - (A)阿佑:由司儀宣布會議名稱與開會目的 (B)小辰:由主席主持會議並宣達會議程序
 - (C)小婷:討論時若提出動議,需開會前口頭提出 (D)阿翔:若對人的選舉同票時以抽籤決定
- 16.政府立法規定各級政府機關、公立學校及公營事業機構,其僱用約僱人員、駐衛警察等人員之總 額, 每滿 100 人應有原住民 1 人。此政策所帶來的負面影響是什麼?
 - (A)落實憲法保障人民工作權

- (B)落實憲法保障原住民權利
- (C)部落人口外移與老化產生文化傳承的危機 (D)排擠一般人民的工作權
- 17.布農族人 Talum Suqluman(漢人姓名為王光祿)曾持有槍械並狩獵保育類動物,違反相關法律而被 判刑,許多原住民族團體憤而示威抗議,認為此判決結果導因於未了解原住民族在傳統領域的狩 獵文化與習俗,引發社會大眾爭論。狩獵是原住民的重要傳統,但原住民族現今常因持有獵槍而 遭法辦,這彰顯了部落在現代社會所遇到的何種困難?

 - (A)傳統領域的保護 (B)文化與法律的衝突 (C)部落經濟的停滯 (D)傳統文化的斷層

- 18.我國《民法》第 1055 條規定:「夫妻離婚者,對於未成年子女權利義務之行使或負擔,依協議 由一方或雙方共同任之。」此條文之敘述未能完全落實哪項兒童權利?
 - (A)尊重兒童意見 (B)生存權 (C)教育權 (D)遊戲權

- 19.某國媒體報導,該國原住民族罹患心理疾病比率、自殺率、平均壽命與全國之比較,如下表。該 報導在未詳查原住民族生活困境的情形下,即宣稱這是因為原住民族不注重身心健康,例如偏好 高脂肪、高甜度垃圾食物所致。類似此種缺乏同理與理解的報導,最可能引導社會大眾對原住民
 - 個人或民族形成何種更加不利的社會印象?
 - (A)原住民個人常缺少改變傳統習慣的意願
 - (B)原住民個人缺少為自己健康負責的態度
 - (C)原住民族缺少傳統飲食文化的知識傳承
 - (D)原住民族缺少改變現代生活步調的策略

	原住民族	全國
罹患心理疾病比率(%)	14.2	9.0
自殺率(人/每十萬人)	15.7	8.8
平均壽命(歲)	69.3	76.1

- 20.在前年5月全國疫情提升為三級警戒時期,為阻止新冠肺炎疫情進入原鄉,臺東縣有64個原住 民族部落採取自主管理,各部落安排人員在入口值班,族人自主出錢出力開設防疫站、自主清消 實聯制管理。上述顯示出部落的哪項重要性?
 - (A)積極認同自我的族群文化 (B)與大自然和諧共存
 - (C)以部落為自治的基礎
- (D)生產與分配的單位
- 21.花蓮玉里鄉的原住民部落不僅與市區距離甚遠,部落與部落之間也來往不易,長者在不易添購民 生物資下,也產生各種生活上的問題。於是經過族人討論後,在2016年底成立「食物互助社」, 發展出「蔬果交換攤」、「糧膳食物包」、「耕種換取物資」等行動,幫助需要的族人。上述內容主 要呈現出部落哪項一重要性?

- (A)傳統信仰重心 (B)基本政治組織 (C)語言文化傳承 (D)生產分配中心
- 22.民國 90 年時臺灣原住民族倡議恢復傳統姓名運動,促使當時政府同意修改《姓名條例》,原住民 族可恢復傳統族群命名,或選擇保留漢式姓名。請問此運動的主張應具有以下何種意涵?
 - (A)提升我國國民文化品味
- (B)提升主流文化的同化效果
- (C)加強對多元文化的尊重
- (D)加強原漢文化融合的效果
- 23.〈玫瑰少年〉一曲榮獲第30屆金曲獎最佳年度歌曲,讓校園霸凌、性別少數被霸凌的議題,透 過歌手的流行音樂輸出,引發關注。請問:下列有關前述議題的敘述,何者最正確?
 - (A) 替同學取綽號並無傷大雅,不屬於霸凌
 - (B)排擠同學就是霸凌,可撥打防治校園霸凌專線 1950
 - (C)翹課躲在校園角落抽菸,亦屬於霸凌
 - (D)嘲諷他人不同的性別氣質就是霸凌,可向師長反映
- 24.依「性別平等教育法」之規定,學校校長、教師、職員或工友知悉校內發生性侵害、性騷擾、性 霸凌事件應於幾小時內向學校及主管機關通報?
 - (A)2 小時

- (B)12 小時 (C)24 小時 (D)48 小時
- 25.獲文化部補助的南投縣魚池鄉邵族文化發展協會「逐鹿桃花源-邵族傳統記憶連結工作坊」,透過 辦理文化培力課程,孕育新生代部落工藝師與導覽人員,將產業結合旅遊行程,推廣觀光。請問: 前述計畫符合原民會公告的「原住民族部落活力計畫」哪一個目標?
 - (A)復振部落傳統文化,凝聚文化主體認同 (B)發展部落經濟產業,促進部落就業機會

 - (C)回復共工共耕文化,減少貨幣依賴 (D)落實部落會議組織,奠定原住民族自治基礎
- 26.阿美族歌手張惠妹,近年來以其卑南族語名稱阿密特,為她的專輯進行命名。請問:此舉表達下 列何種精神? (A)文化與認同 (B)生產與分配 (C)部落自治 (D)原住民族的公民參與

- 27.依據教育部頒布的「輔導與管教學生辦法注意事項」,通常學校行政人員或老師不能搜查學生身體與私人物品,除非發現特定學生涉嫌犯罪或攜帶違法物品,或為了避免緊急危害等特殊情況,才能進行搜查。對於此種管教行為的約束,最主要是基於哪一個理由?
 - (A)保障學生的財產自由權
- (B)保障校園的秩序與安全
- (C)保障校園師生倫理和諧
- (D)保障學生尊嚴與人格權
- 28.開班會時,班長提案討論園遊會販賣蛋糕或蛋塔,並進行表決,若雙方票數相差一票時,該如何 處理?
 - (A)導師決定

- (B)抽籤決定
- (C)主席可加入多數方使表決通過
- (D)主席可加入少數方使表決否決
- 29.有關於我國原住民相關敘述,何者正確?
 - (A)各個原住民部落的起源,大致上都是來自不同祖先與血緣的成員組成
 - (B)花蓮縣秀林部落的古名稱,來自於過去山田焚墾的傳統,太魯閣族、阿美族等都有此方式
 - (C)我國原住民事務最高主管機關為總統府原住民族委員會
 - (D)經中央主管機關核定,目前臺灣原住民共有20族736個部落
- 30.高中職學生,因為出刊校內雜誌或服裝儀容等議題,與校方管理人員發生摩擦,從校園人權的角度來看,下列有關敘述何者正確?
 - (A)除非事先曾獲得家長代表會的同意,否則學校不能自行訂定限制學生表達自由的規定
 - (B)當學生尚未達到法定投票權年齡時,校方為了管理的目的可對學生表達自由加以限制
 - (C)學生應以讀書為義務,如果能主動善盡學生的角色,就不必擔心會發生學生人權問題
 - (D)學校如果對學生進行記過或申誡等處分時,需提供適當的權利救濟管道允許學生申訴
- 31.呱吉-邱威傑,為我國第一位以 youtuber 出身的議員。其於 2019 年首次臺北市開議時,質詢柯文哲市長有關「青年居住」的問題,質疑柯市長所興建的社會住宅價格頗高,其房租訂價相對也高,似乎無法照顧現今臺北的青年人面臨薪水低、房價高、租金高的困境。請問此青年困境主要是其哪些基本人權未能受到政府的重視與保障?
 - (A)自由權 (B)政治權 (C)社會權 (D)司法人權
- 32.新聞報導:「2024 年總統大選將至,部份候選人支持者疑似成立網軍,透過不同平臺散布不實言 論攻擊他黨參選人。」有鑑於此,我們應培養現代公民具備何項基本德性,避免被有心人士煽動? (A)捍衛公平正義 (B)參與公共事務 (C)遵守法律規範 (D)理性思考批判
- 33.政府制定或修改法律規定,具體落實性別平等。下列有關法律規定與保障內容的敘述,何者正確?
 - (A)《性騷擾防治法》規定,女性不得因結婚、懷孕而被資遣
 - (B)《性別平等教育法》規定,學校在課程設置及活動設計,不因性別而有差別待遇
 - (C)《性騷擾防治法》規定,校園發生性騷擾等事件,受害學生可向學校尋求協助
 - (D)在公共場所或大眾運輸工具被陌生人性騷擾時,依《性別工作平等法》處理
- 34.《家庭暴力防治法》於民國 87 年 6 月公布施行,以公權力介入協助被害人,而被害人可藉由保 護令之聲請以維護自身安全。下列針對保護令之規範,何者正確?
 - (A)各種保護令皆可由家暴被害人親自向法院聲請核發
 - (B)保護令可分普通保護令、短期保護令、緊急保護令
 - (C)若遭受家暴可立即報警,請求警察機關核發保護令
 - (D)若加害人違反相關保護令之限制將受到法律的制裁

- 35.甲男與丙女是夫妻,乙是甲之弟。甲死亡後,30歲未婚之乙與丙結婚。下列關於乙丙間婚姻效 力之敘述,何者正確?
 - (A)甲死亡後,乙丙無親屬關係,故乙丙之婚姻有效
 - (B)乙與丙輩分相同且親等相近,故乙丙之婚姻無效
 - (C)丙為乙之兄嫂,二人結婚有違倫常,故婚姻無效
 - (D)乙丙未違反近親不得結婚的規定,婚姻合法有效
- 36.甲已離婚,有一子乙。嗣後,甲與丙女結婚,乙與丁女結婚。丙女與丁女關係為何?
- (A)無親屬關係 (B)一親等直系姻親 (C)一親等直系血親
- (D)二親等直系姻親
- 37.有民眾陳情表示,自己育嬰留職停薪將屆滿,向雇主申請復職,雇主卻回覆民眾無多餘職缺可供 復職, 並且告知民眾將被資遣。臺北市勞動局提醒,如果雇主無故資遣育嬰留職停薪期間員工, 可能會觸犯【某項法律】而遭罰。請問,該法律應是指下列何者?
 - (A)世界人權宣言
- (B)性別工作平等法
- (C)性別平等教育法
- 38.某客運公司一名女員工因懷孕請調為售票員,該主管以公司規定「凡配有制服人員出勤時,一律 按規定穿著」強調無適合孕婦之制服,且售票員須穿著高跟鞋長時間站立,故主管拒絕並暗示她 自動離職或辦理留職停薪,甚至以「有看過大肚子的人在售票嗎?」為由刁難。請問該名主管所 與下列何者屬同性質?
 - (A)醫院解雇穿著女裝上班的男性員工
- (B)航空公司要求所有男女空服員都必須穿制服上班
- (C)餐廳給予單身者用餐八折優惠措施
- (D)公司致贈男性員工機車、女性員工名牌包作為年終禮品
- 39.除了時尚界,空服員亦嚴格要求身材標準,國外某間航空公司規定,若空服員的體重超標將面臨 停飛,嚴重超標者予以開除。假設該事件發生在臺灣,雇主因外在容貌或體態而開除員工,將涉 及《就業服務法》的就業歧視,員工得進行申訴捍衛自身權益。請問該名員工應是爭取哪種人權?
 - (A)公民政治權利
- (B)經濟社會權利 (C)新興人權
- (D)集體發展權利
- 40.為了兼顧奉養父母及幼兒托育,日本福利學者提出「父母與子女住多近較好?最好是一碗熱湯不 會冷掉的距離」,所以愈來愈多人選擇和父母住同一社區、同一大樓或同一條街上......。請問: 上述家庭形態,指的是下列何種家庭?
- (A)兩地家庭 (B)折衷家庭 (C)三代同鄰家庭 (D)隔代教養家庭
- 41.甲男、乙女為夫妻,乙與丙男發生婚外情生下一子丁。其後,甲、乙離婚,乙、丙結婚。丁子與 丙男之關係?
- (A)直系血親 (B)直系姻親
- (C)旁系血親
- (D)旁系姻親

- 42.下列何人無法取得中華民國國籍?
 - (A)小佑的父母是美國人,選擇在美麗的臺灣生下他
 - (B)鄭先生是中華民國國民,女兒逸辰是在日本留學時出生
 - (C)寶寶出生時被丟棄在臺大醫院門口,不知道父母是何人
 - (D)陳教授夫婦是中華民國國民,在美國留學期間生了兒子玉翔
- 43.研究各國人權指標的人權團體,在觀察我國在各項人權的保障與落實情形後,向政府提出改善建 議。下列何者最可能是人權團體的人權報告內容?

 - (A)我國民眾買車與租車比例調查統計 (B)公立與私立停車場設置比例調查統計
 - (C)我國法院歷年錯誤判決案件統計
- (D)我國歷年違反酒駕法律案件統計

- 44.某人到非洲某地旅行時寫道:「從機場到市區的公路寬闊又平整,公路兩邊麥田、葡萄園、橄欖 園到處可見。進入市區後,歐式建築相當普遍,中心區的主幹道兩邊有好多露天咖啡館,我挑個 位子坐下,一邊品著中東式的濃咖啡,一邊看有軌電車從眼前叮叮噹噹地駛過,感覺簡直和歐洲 毫無分別。不過,這裡的咖啡館幾乎全是男性工作人員與顧客,看不到女性。」請問根據遊記中 描述的咖啡館圖像,下列敘述何者最能說明其背後隱含的性別化意涵?

 - (A)女子從父、從夫的性別角色行為 (B)女子無才便是德的性別角色期待
 - (C)男主外、女主內的性別角色分工 (D)男陽剛、女陰柔的性別角色氣質
- 45.陽光社會福利基金會以社會事業經營模式服務 4 種類別身心障礙人士,透過職務再設計、心理支 持、體適能訓練、認知訓練、儲蓄安養信託等服務,支持身心障礙者獲得穩定工作,建立自信、 自立與自主的人生。以上所述基金會的服務,展現出下列哪一種公民德性?
 - (A)遵守法律規範

- (B)參與公共事務 (C)和平尊重包容 (D)捍衛公平正義
- 46.某研究報告指出:對青春期孩子保持適度的好奇和關注,了解孩子的動向,更主動和孩子進行溝 通,可以讓孩子對父母的建議和管教有比較高的認可,父母也因此能對孩子有效的指導和監護, 有利青少年健康成長。此外,父母若能給予孩子積極且適度的期望,讓孩子感受到父母的關愛與 鼓勵,孩子便越能引導自己發展良好的行為,從而降低未成年人違法犯罪的行為。請問,上述研 究結果凸顯出下列何者對兒童及青少年社會化的影響力?

- (B)同儕團體 (C)學校 (D)傳播媒體
- 47.我國國民年金的開辦,其中一項重要意義,是讓多數未在職場的家庭主婦都納入保險,婦女權益 得以保障。從國家以憲法及相關法律來保障基本人權的角度來看,實施國民年金保險,可體現何 種人權的精神? (A)自由權 (B)生命權 (C)發展權 (D)社會權
- 48.根據《兒童權利公約》第21條:締約國之收養制度應確保以兒童之最佳利益為最大考量,並應 確保兒童之收養僅得由主管機關許可。在我國,此一主管機關為:
 - (A)行政院內政部 (B)社會局 (C)戶政機關

- (D)法院
- 49.2007 年 11 月 23 日在「弘道老人福利基金會」推動下,17 位平均 81 歲長者,完成了 13 天騎摩 托車環島的壯舉,他們勇敢追夢的精神感動許多人,這群「不老騎士」的旅程更於 2012 年 10 月 12 日搬上大銀幕。請問:不老騎士及課本介紹的銀髮族都是在提醒我們重視社會上那一種現象?
 - (A)平均壽命提高,人口結構改變
- (B)都市化程度高,改變消費習慣
- (C)人口老化造成失業率提升
- (D)離婚率提高造成少子化
- 50.下列關於《民法》中的親屬關係敘述,何者正確?
 - (A)我國俗稱的「親家」, 是屬於《民法》規定中的姻親關係之一
 - (B)藝人賈靜雯再婚後,她的女兒梧桐妹若因繼父未辦理收養,則她與繼父屬於姻親
 - (C)折衷家庭是由一對夫妻及其父母,與未婚子女所組成,又稱為核心家庭
 - (D)血親分為自然血親及法定血親,其中法定血親是經由「認養」擬制而成

	112 上國一期末考 公民第 1~6 單元								
1.	С	2.	С	3.	С	4.	D	5.	A
6.	С	7.	В	8.	С	9.	В	10.	D
11.	A	12.	D	13.	В	14.	В	15.	D
16.	С	17.	В	18.	A	19.	В	20.	С
21.	D	22.	С	23.	D	24.	С	25.	В
26.	A	27.	D	28.	D	29.	В	30.	D
31.	C	32.	D	33.	В	34.	D	35.	D
36.	В	37.	В	38.	A	39.	В	40.	С
41	В	42	A	43	С	44	С	45	D
46	A	47	D	48	D	49	A	50	В